FORTALECIENDO LAS CAPACIDADES DE CÁLCULO, REPORTE DE EMISIONES DE GASES DE EFECTO INVERNADERO Y DE EFICIENCIA DE RECURSOS DE LA INDUSTRIA METALÚRGICA EN ARGENTINA

📘 ¿Por qué sumarse al proyecto de la creación de una plataforma de medición de huella de carbono corporativa para industrias metalúrgicas?

1. ¿De qué trata el proyecto?

Es una iniciativa impulsada por ADIMRA junto con GIZ (Sociedad Alemana de Cooperación Internacional) para acompañar a las empresas metalúrgicas en la capacitación y la medición de su huella de carbono corporativa. El objetivo es que cada empresa cuente con un reporte ambiental propio, tenga acceso a indicadores sectoriales, regionales e internacionales, como herramientas para la toma de decisiones estratégicas frente al nuevo contexto regulatorio y comercial internacional.
La medición se realizará a través de un calculador diseñado específicamente para el sector, que permitirá ingresar datos básicos de la empresa (consumos energéticos, materiales, procesos) y obtener un informe con el indicador de las emisiones de gases de efecto invernadero que genera su actividad.

2. ¿Por qué es importante sumarse ahora?

a) Porque el cambio en las reglas del juego ya está en marcha
Mercados estratégicos como la Unión Europea están implementando medidas como el CBAM (Carbon Border Adjustment Mechanism), que aplicará barreras arancelarias a productos con altas emisiones de gases de efecto invernadero. Las grandes empresas (clientes o exportadores) comenzarán a exigir esta información a sus proveedores para no perder competitividad.
Si su empresa no puede demostrar su huella de carbono, podría quedar fuera de ciertos mercados, licitaciones o cadenas de suministro en los próximos años.
Recientemente, en abril de 2025, la Provincia de Mendoza dio un paso significativo al promulgar el Decreto N°758/25, estableciendo la obligatoriedad para que las grandes industrias midan, reporten y gestionen sus emisiones de gases de efecto invernadero (GEI).  Esta medida posiciona a Mendoza como una de las primeras provincias argentinas en contar con un sistema propio de gestión de emisiones, alineado con los compromisos climáticos nacionales e internacionales, siendo posible que otras provincias del país repliquen esta política.

b) Porque permite anticiparse y tomar decisiones internas con información real
Medir la huella de carbono no solo es una exigencia externa, también es una herramienta de gestión interna que permite:
· Conocer los procesos más intensivos en emisiones.
· Detectar oportunidades de mejora en costos y eficiencia de procesos.
· Iniciar una agenda de sostenibilidad realista y medible.
· Evaluar nuevas oportunidades (bonos de carbono, financiamiento verde, etc.).

c) Porque posiciona a la empresa como pionera de su sector
Las empresas que se sumen en esta primera etapa serán los casos piloto del proyecto, tendrán acompañamiento técnico por parte del equipo de INTI y ADIMRA, y recibirán informes detallados para su uso interno y externo.
Además, formarán parte del grupo de empresas que definirán los indicadores sectoriales de referencia, que servirán de input para proponer futuras políticas industriales y ambientales.

> Ser earlyadopter no solo es innovar: es liderar y marcar el estándar para el resto de la cadena de valor.

3. ¿Qué se requiere de las empresas que decidan participar?

· Compartir información de consumos energéticos, de procesos, de materiales, máquinas y equipos, entre otros.
· Mantener reuniones virtuales con el equipo técnico y en algunos casos, recibir visitas en la empresa.
· Validar y revisar el informe que se genere a partir de los datos cargados en las pruebas del calculador de huella de carbono.

NOTA. No se requiere inversión económica ni compromiso contractual. El proyecto está 100% financiado por cooperación internacional y recursos institucionales de ADIMRA.
Se pondrán a disposición acuerdos de confidencialidad sobre los datos aportados.

4. ¿Qué obtiene la empresa a cambio?

· Un reporte de su huella de carbono organizacional.
· La posibilidad de definir los indicadores sectoriales de referencia y compararse con otras empresas del sector.
· Informe con la actualización de indicadores, en función de la puesta en marcha de la plataforma.
· Acceso prioritario a capacitaciones, asistencia técnica y estrategias de mejora.
· Participación activa en un espacio nacional de política industrial sostenible.


📩 Contacto. Si querés sumarte o tenés consultas, podés comunicarte con tu cámara sectorial/regional.
